

追究「台独」顽固分子刑事责任的科学指引

段磊

一段时间以来,民进党当局继续顽固坚持“台独”分裂立场,大肆宣扬“台独”分裂谬论,破坏两岸关系发展基础,严重危害台海和平稳定,严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。在此背景下,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合制定印发《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》(以下简称《意见》),为依法追究“台独”顽固分子刑事责任提供了明确指引,正当其时。

《意见》以更具操作性和精细化的方式落实了《反分裂国家法》和《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》等法律的相关要求,对依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的总体要求、定罪量刑标准和程序规范等作出明确而具体的规定,充分彰显出中国政府严惩“台独”顽固分子的立场和态度。总体来说,《意见》为全面、精准、从严、依法追究“台独”顽固分子刑事责任提供了科学指引。

一是全面追责。《意见》首先贯彻了坚决反对任何形式“台独”分裂活动的基本要求,从犯罪类型和罪名界定等方面,全面细化了《反分裂国家法》和《中华人民共和国刑法》的基本要求。从犯罪类型来看,《意见》将近年来“台独”分裂势力最着力鼓噪、宣扬、谋求的分裂活动均明确归入分裂国家范畴,并将谋求“法理台独”“倚外谋独”“以武谋独”和“历史文化台独”等近年来极少数“台独”顽固分子重点谋划操演的分裂行径作为打击重点。《意见》还设置了兜底条款,将“其他图谋将台湾从中国分裂出去的行为”界定为分裂国家罪的打击范围,从而为惩治“台独”顽固分子可能要出的“分裂新花样”预留了制度空间。从罪名界定来看,《意见》不仅对适用刑法规定的分裂国家罪、煽动分裂国家罪的条件作出详细规定,而且在附则中明确对于“台独”顽固分子实施的资助危害国家安全犯罪活动罪等其他犯罪,可以参照《意见》办理。围绕这些罪名形成的制度建构,为打击“台独”顽固分子以任何名义、任何形式实施的“台独”分裂活动提供了坚实的法律依据。

二是精准追责。《意见》充分贯彻了严打极少数顽固分子、挽救部分盲从人员、保护绝大多数台湾同胞的基本方针,着力做到了“两个区分开来”。一方面,《意见》落实了将极少数“台独”顽固分子和广大台湾同胞区分开来的基本原则,明确刑事惩治措施只针对极少数“台独”顽固分子,不涉及广大台湾同胞。《意见》标题中即将打击对象明确界定为“台独”顽固分子,并在正文中将犯罪主体限定为“组织、策划、实施”“组织、策划、指挥”等的相关人员。必须认识到,对“台独”顽固分子的严惩,恰是保障两岸关系正常发展、两岸交流正常进行的重要前提和基础。因此,祖国大陆采取的打击“台独”顽固分子的种种措施,绝非针对广大台湾同胞,更不会影响两岸正常交往。另一方面,《意见》落实了将极少数冥顽不化的“台独”顽固分子和认罪认罚、改过自新者区分开来的基本原则,明确“台独”顽固分子若主动放弃“台独”分裂立场,不再实施“台独”分裂活动,并采取措施减轻、消除危害后果或者防止危害扩大,符合相关规定,可以依法不追究部分甚至全部刑事责任。这为曾进行过犯罪活动但已认识到自身罪行的犯罪分子依法保留了忏悔、立功的制度空间。

三是从严追责。《意见》充分贯彻了从严惩处“台独”顽固分子、以最严格的法律制度坚决捍卫国家主权、统一和领土完整这一最为重要的国家利益的基本精神。《意见》突出打击重点,对刑法中规定的分裂国家罪、煽动分裂国家罪的“罪行重大”“积极参加”等法律概念做出了详细阐释,并进一步明确了各类犯罪情节的量刑标准,为从严惩处严重危害国家根本利益的犯罪行为提供了认定标准。同时,《意见》还在程序上形成由公安机关、国家安全机关对在逃犯罪嫌疑人发布通缉令,人民法院对符合缺席审判条件者适用缺席审判程序,对有关国家机关立案侦查或受理案件后以逃避侦查或审判的,不受追诉期限限制等规定构成的相互之间有效衔接的制度规范体系,进一步扎紧了惩治和追究“台独”顽固分子的笼子。

四是依法追责。《意见》充分贯彻了在追究“台独”顽固分子刑事责任过程中,必须落实法治思维、遵守法律规定,落实有法必依、违法必究基本原则的基本要求。贯彻法定程序、依法保障人权是刑法、刑事诉讼法所秉持的基本原则。《意见》坚持贯彻法治立场,不仅重视对“台独”顽固分子犯罪行为的严厉打击,还强调对犯罪嫌疑人、被告人基本权利的尊重和保障。《意见》规定犯罪嫌疑人、被告人依法享有辩护、委托辩护人等权利,对其在缺席审判过程中的辩护权、对一审判决不服的上诉权等都做出了明确规定。与此同时,在宪法法律框架下,《意见》还规定,人民检察院认为判决确有错误的,应当向上一级人民法院提出抗诉,这样同样为确保案件办理的正确性、准确性提供了法治保障。

“法网恢恢,疏而不漏”。在《意见》织就的法网之下,任何“台独”分裂犯罪,都将逃无可逃。对于已深陷“台独”分裂泥潭者而言,悬崖勒马、回头是岸才是唯一正途!

(作者为武汉大学法学院副教授、两岸及港澳法制研究中心研究人员)

创新形式 丰富载体

哈尔滨加强廉洁文化建设

本报哈尔滨7月9日电(记者郭晓龙)“墙上的这幅画用莲花质本高洁的形象寓意‘清廉’。”在黑龙省哈尔滨市“冰雪大世界·冰清玉洁”地铁站,哈尔滨市地铁集团纪委书记张望指着主题艺术墙说。这是由哈尔滨市纪委监委与地铁集团共同打造的廉洁文化主题地铁车站,由4条文化长廊串联而成,探索将廉洁文化与冰雪文化融合,弘扬清风正气。

近年来,哈尔滨市纪委监委注重将廉洁文化与文艺创作相结合,借助艺术作品主题鲜明、形式多样、寓意深刻的特点,增强廉洁文化的思想性、艺术性。比如,方正县以国家级非遗“方正剪纸”为载体,组织创作了千余幅廉洁剪纸艺术作品;五常市以东北大鼓为载体,编排廉洁唱段。

此外,哈尔滨还注重将廉洁文化与大众生活相结合,紧贴实际、紧贴基层、紧贴群众,不断提高群众参与度,增强廉洁文化建设渗透力和影响力。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏  
版式设计:汪哲平

公安机关加大防范宣传,切断犯罪链条,依法严打电信网络诈骗

守护好人民群众的钱袋子

本报记者 张天培

视频里甜言蜜语的“妹妹”,竟是骗子?实体店接的大额订单,可能涉及洗钱?机票改签来电,背后是诈骗?

当前,电信网络诈骗犯罪呈现新动向、新特点。不久前,以“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”为主题的“全民反诈在行动”集中宣传月正式启动,通过不断加强反诈宣传力度,进一步增强群众的防骗意识和识骗能力。

推广引流活动转到线下,警惕电诈新动向、新特点

前不久,来自浙江的张女士接到一通自称“XX市公安局民警”的来电,称其卷入了一起诈骗案,该案其余涉诈人员均已抓捕到案,为配合公安调查,需将银行账户中的钱款取现,核是否涉诈。于是,张女士将银行卡中现金全部取出。几小时后,一名男子将钱拿走。直到张女士询问问资金核查进度时,才发现自己上当受骗,赶忙报案。

“‘不见面’‘不接触’是多数电信网络诈骗案件的显著特征,但在一些地方出现了一种新型诈骗,嫌疑人冒充‘警方’‘售后’‘业务员’等,直接与受害人面对面取钱,迷惑性更大,导致受害人轻信骗局,造成经济损失。”办案民警介绍。

近年来,面对花样翻新、层出不穷的电诈手段,全国公安机关开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,对电信网络诈骗及其关联违法犯罪依法严打、紧抓不放。

“引流”是电诈链条的“前端服务”。受害人先被各类“引流”方式诱导,加入指定微信群、QQ群或其他群组,随后电诈分子对人群人员实施刷单返利和虚假投资理财诈骗。

近期,公安机关在工作中发现,随着网络监管力度不断加大,越来越多涉诈推广引流活动转到线下进行。不久前,云南省陆良县的丁某、吴某在微信朋友圈看到一则兼职广告,便按照要求到夜市做“地摊引流”,向不特定人群发放小礼品并将其拉进各种聊天群。公安机关接到举报后,马上将丁某、吴某带回调查,发现背后隐藏着一个电诈团伙。

“在这类案例中,有的人虽然意识到‘引



流”工作不正常,但抵不住金钱诱惑,身陷其中。而这些行为实质上都是在帮助电诈分子从事诈骗活动。根据法律规定,可能涉嫌帮信罪或诈骗罪。”办案民警表示。

加强预警劝阻、支付冻结,持续织密筑牢防护网

一天傍晚,辽宁省本溪市的王女士接到电话,对方自称是某电商“客服”,说王女士购买的物品质量出现问题,厂家要给她退款。正当王女士按照“客服”要求操作时,本溪市公安局电信网络诈骗犯罪案件侦查支队的预警电话打了进来:“你可能接到冒充电商客服的诈骗电话,千万不要相信……”

“在日常工作中,我们会根据系统推送的劝阻电话,第一时间联系有潜在被骗风险的群众,提醒告知其接到的是诈骗电话或登录过涉诈APP,不要转账,小心骗局。”本溪市公安局电信网络诈骗犯罪案件侦查支队队长赵云介绍。

在江苏,有1600余支专职劝阻队伍守护着人民群众的“钱袋子”。“如果上门劝阻不上,往往就会错失资金预警处置的最佳时机。”江苏省宿迁市公安局宿豫分局珠江路

派出所副所长孙远介绍,专职劝阻警力对资金预警指令承担“首接负责制”,每支反诈劝阻队都争取用最短时间内完成上门见面、处置、反馈,最大限度把劝阻警力聚焦到被诈骗群众身上。

预警劝阻慢一分钟甚至几秒钟,都会对群众财产安全产生截然不同的影响,这种争分夺秒的紧迫感还体现在快速止付过程中。

前不久,接到受害人张先生的报案后,上海市公安局长宁分局反诈分中心立即启动止付机制,联合属地银行对相关账户进行冻结,成功将张先生的20万元被骗钱款冻结在一级账户。“我们通过完善快速止付机制,在预警、接警、侦查各个环节同步实行高风险账户临时保护、既遂账户快速止付、涉案资金追缴返还等措施,最大限度减少群众财产损失。”上海市公安局刑侦总队九支队支队长沈安俊介绍,今年以来,依托前端预警和资金防阻体系,成功拦截涉诈转账7.9万余笔,直接避免群众经济损失17.1亿余元。

近年来,公安机关大力开展预警劝阻、支付冻结,持续织密筑牢防护网。2023年以来,国家反诈中心累计推送预警劝阻指令4.2亿条,公安机关见面劝阻1477万人次、拨



浙江省杭州市临安区锦南街道坚持走生态优先、绿色发展之路,持续深化“五水共治”,建设美丽乡村,加快文旅融合发展,去年共接待游客6.2万人次,实现旅游收入2247.2万元。图为锦南街道的锦溪和周边环境构成一幅和谐静美的生态画卷。

胡建强摄(人民视觉)

因看准了就坚定不移抓

江苏苏州吴江区坚持引进人才促发展

在太湖之滨播撒创新创业的种子

本报记者 王伟健

事过招商引才工作,怎样在太湖之滨播撒创新创业的种子,摆在企业面前的难题有一大堆。

山东大学教授、博士生导师陶继方是气体传感器方面的专家,2023年初,他只身一人来到东太湖度假区,创办了苏州太初微电子技术有限公司。初来乍到,陶继方一时摸不清门路。

太初微电子对场地的要求比较高,既要配套好、员工生活便利,又得靠近上下游产业链,以降低成本,也便于开发更多新客户。为了让人才满意,张庆超跟着一起跑遍了整个度假区,前前后后花了约一周时间,才帮企业找到合适的场地。

“场地问题解决了,接下来是人员问题。”张庆超在心里一步步规划着。协助企业招聘技术工人,帮着申报各类人才项目……在张庆超和度假区人才服务部门的努力下,几个月内,太初微电子的生产线就建起来了,公司也很快步入正轨。“预计2024年销售额能超1000万元。”陶继方说。

不仅要人才引进来,更要让人才留得住。今年36岁的李发宝是一名从事功率半导体研发的技术人员。2023年初,他从上海来到东太湖度假区,创办了矽迪半导体(苏州)有限公司。作为一家初创型企业,除了技术、场地、资金、人才、市场样样都缺。当时,矽迪半导体还在起步阶段,没有

销售利润,但搞研发、建厂房、买设备等都需要资金,眼看着自己带来的启动资金快用完了,李发宝焦虑不已。

“如果人才来了,项目没有做成功,我心里也过意不去。”张庆超坦言。在了解到企业的难处后,张庆超第一时间找上门来,并协调各部门的资源,帮企业对接了几家风险投资基金。刚开始,投资方认为企业成立才几个月,风险不小,投资意愿不强。张庆超就陪着李发宝一次次上门给投资人分析投资的风险和机会。最终,企业获得了1800万元的投资,解了燃眉之急。

为了方便企业招才引才,张庆超和同事们四处奔走,积极对接优质资源,持续发挥国家级博士后科研工作站聚才的独特优势,帮助企业通过这个平台引进高端人才。“我们这些年坚持引进人才促进创新发展,这条算是走对了。”吴江区委组织部副部长吴文青说,不仅东太湖度假区,在整个吴江区,人才引领创新都取得了显著成效,“2019年,吴江区领军创业人才企业的总销售额为84.49亿元,到2023年,已增至222.54亿元。”